STUDIA ZAOCZNE – OŚ - I rok, semestr zimowy i letni 2006/7

Zagadnienia z fizyki omówione na wykładzie

Wiadomości wstępne. Podstawowe i pochodne wielkości i jednostki fizyczne. Układ SI. Prawa fizyczne w postaciach matematycznych. Elementy rachunku różniczkowego i całkowego zastosowane na przykładach wielkości, praw i zjawisk fizycznych. Wektory – działania na wektorach, przykłady wektorowych wielkości fizycznych.

Kinematyka ruchu. Podstawowe definicje – droga, przemieszczenie,  prędkość średnia i chwilowa, przyspieszenie średnie, przyspieszenie chwilowe. Równania ruchu -  przypadki dla  ruchu jednostajnego oraz ruchu jednostajnie zmiennego. Przykład opisu ruchu rzeczywistego. Ruch ciał w polu grawitacyjnym ziemskim – przykłady. Ruch po okręgu - siła dośrodkowa, prędkość liniowa i kątowa, przyspieszenie dośrodkowe, styczne, kątowe, związki pomiędzy odpowiednimi wielkościami  liniowymi i kątowymi.  Dynamika ruchów. Definicje:  siła, masa, pęd, popęd. Zasady dynamiki dla ruchu postępowego, granice stosowalności oraz przykłady stosowania zasad.

Zasada zachowania pędu, zderzenia sprężyste i niesprężyste. Zależność masy od prędkości (efekt relatywistyczny), równoważność masy i energii (relacja Einsteina). Siły i układy zachowawcze. Ogólna zasada zachowania energii i zasada zachowania energii mechanicznej - przykłady. Siły rzeczywiste (ciężkości, tarcia, sprężysta) i siły bezwładności (w ruchu prostoliniowym i po okręgu). 

Prawo grawitacji i zjawiska z niego wynikające – ciężar ciał, spadek swobodny i ruchy orbitalne planet.

Ruch obrotowy  bryły sztywnej. Definicje – moment bezwładności i przykłady jego wyliczania, moment siły,  moment pędu, okres i częstotliwość obrotu bryły.  Zasady dynamiki w ruchu obrotowym brył sztywnych. Zasada zachowania momentu pędu (krętu). Zestawienie wielkości w ruchu postępowym  ciał z odpowiednimi wielkościami ruchu obrotowego brył.

Ruch harmoniczny. Definicje – amplituda, pulsacja, różnica faz, częstotliwość.  Ruch harmoniczny  – równanie tego ruchu i energia. Wahadło matematyczne i fizyczne. Drgania - opis analityczny, przykłady zjawiska.   

Ruch falowy – podział fal i ich charakterystyka (fale mechaniczne, elektromagnetyczne i materii). Równanie fali mechanicznej. Fale w ośrodkach sprężystych. Elementy optyki falowej – zjawiska załamania, interferencji , dyfrakcji, polaryzacji . Widmo fal elektromagnetycznych. Światło. 

Ciecze elementy statyki i dynamiki cieczy. Niektóre właściwości cieczy - napięcie powierzchniowe cieczy oraz zjawisko włoskowatości - przykłady. Sposoby wyznaczenia współczynnika napięcia powierzchniowego – metoda odrywania i włoskowatości. Prawo Archimedesa i Pascala. Równanie Bernoulliego i równanie ciągłości strugi – przykłady opisu ruchu cieczy. Pojęcie cieczy idealnej i rzeczywistej. Zjawisko lepkości – prawo Newtona. Ruch ciał w cieczach lepkich. Sposoby wyznaczenia współczynnika lepkości – metoda bezwzględna i Stocke’sa.

Przykładowe pytania egzaminacyjne:

1. Na podstawie drugiej zasady dynamiki dokonaj obliczeń przyśpieszenia jakie ma ciało o masie 50 mg  jeśli działa na nie stała siła o wartości 5 10 3 N.

A)   110–2 m s-2                    

A) 1 10 2 m s-2                   

B) 1 10–8 m s-2                                      

D)   1 104 m s-2

Jakim ruchem porusza sie to ciało:

A) jednostajnym    B) jednostajnie zmiennym   C)niejednostajnie zmiennym  D)jednostajnie opóżnionym

2. Pewna stała  fizyczna C (stała grawitacji) wyraża wartość siły oddziaływania pomiędzy dwoma jednostkowymi masami rozsuniętymi na odległość 1 metra. Jaki wzór będzie odpowiadał tej stałej?

A) C= F m1m2/ r2             B) C = F r2/ m1m2                  C) C = F / m1m2 r2                   D) C = F r / M m

Wykaż jak zmieni się siła przyciągania dwóch mas jeśli zostaną one rozsunięte na odległość 2 krotnie większą:

A) 2 krotnie zmaleje

B) 4 krotnie zmaleje                      

C) 2 krotnie wzrośnie           

D) 4 krotnie wzrośnie               

3. Co oznacza symbol x(t) w następującym wzorze: x(t) = 0,3 sin (6t + 1/2 )

A) amplitudę                    B) położenie                    C) wychylenie                    D)   prędkość

Oblicz częstość oraz amplitudę drgań wynikającą z powyższego równania:

A) 3Hz; 3,0 m   

B)   6Hz; 0,9 m  

C)   3Hz; 0,3  m

D)  6 Hz; 0,3 m   

4. Na podstawie jakiego wzoru można wyliczyć współczynnik napięcia powierzchniowego:

A)  = F/ l                          B)  = F/ l                   C)   = W/ l                   D)  = W s

Oblicz wartość siły napięcia powierzchniowego działającej na powierzchni wody w szkalance o wysokości 15 cm i średnicy 10 cm, jeśli  wody wynosi 0,07 N m-1:

A) ok. 0,22 N                     

B) ok. 0,022 N              

C) ok. 0,44 N                  

D) ok. 0,044 N

5. Z następującego wzoru F = S  (v1 – v2) / x1 – x2) wyznacz po przekształceniach wzór na :

A)  =F (x2 - x1) / S(v1-v2)  

B)  =F S(x1 – x2) /(v1-v2)   

C)  =F (x1 – x2) / S(v1-v2)  

D)  = S(x2 - x1) / F(v1-v2)

Jaka jest jednostka tego współczynnika lepkości:

A) N s3/ m2      C) kg / (m s)                                              

B)    Nm2/ s        D) kg s / m2

